2. Teil

Der Jahresabschluss

Einzelunternehmung
21.01
Nr. Frage Antwort
1  Wie ist die Firma (Name) fur das Atelier Gemass OR 945 muss die Firma den Familiennamen mit oder ohne
von T. Vonesch zu bilden? Vorname der Inhaberin enthalten. Geschéaftstbliche Zusatze wie z.B.
T. Vonesch, Nahatelier, sind moglich.
2  Welche minimale Kapitaleinlage muss Gemass OR gibt es kein Minimalkapital.
T. Vonesch leisten?
3 Welche Bestimmungen bestehen fur den Einzelunternehmungen ab einem Jahresumsatz von CHF 100000.-
Handelsregister-Eintrag? sind in der Regel im Handelsregister einzutragen.
4 Wie haftet die Inhaberin einer Einzel- Die Geschaftsinhaberin haftet mit dem Geschafts- und dem ganzen
unternehmung? Privatvermd&gen.
5 Frau Vonesch beflrchtet ein buchhalte- Privatkonto
risches Chaos zwischen privaten Haus- g Haben
haltauslagen und Geschaftseinnahmen = - =
und -ausgaben. Mithilfe des Privatkon- ~ Belastungen fur Gutschriften far
tos kann sie die beiden Bereiche auf ein- Barbezlige Eigenlohn
fache Art trennen. Warenbeziige Eigenzins
§etzen Sie die folgendgn Geschéft.sfél.le Privatrechnungen
im nebenstehenden Privatkonto richtig
ein:
» Barbezlge
» Eigenzins
» Warenbezlige
» Eigenlohn
» Privatrechnungen durch Geschaft
bezahlt
6 Was bedeutet es, wenn das Privatkonto  Die Belastungen fiir die Geschéaftsinhaberin sind grosser als die
Ende Jahr einen Solltberschuss auf- Gutschriften.
weist?
7  Weshalb wird der Geschaftsinhaberin Wirde anstelle der Geschaftsinhaberin eine Angestellte ihre Arbeit
ein Eigenlohn gutgeschrieben? verrichten, musste ihr auch ein Lohn dafur bezahlt werden.
8  Weshalb wird der Geschaftsinhaberin Wirde die Geschaftsinhaberin ihr Kapital anderweitig anlegen,
far das zur Verfligung gestellte Kapital  bekame sie entsprechende Ertrage in Form von Zinsen oder
ein Eigenzins gutgeschrieben? Dividenden.
9 Das Unternehmereinkommen setzt sich ~ Wird ein héherer Eigenzins verbucht, steigt der Zinsaufwand,

aus Eigenlohn, Eigenzins und Gewinn
zusammen. Kann durch die Gutschrift
eines hohen Eigenzinses das Unter-
nehmereinkommen erhéht werden?

und der Gewinn sinkt. Das Unternehmereinkommen als Summe
aus Eigenlohn, Eigenzins und Gewinn bleibt deshalb gleich.
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Einzelunternehmung H Lésung 21.01

Nr. Frage Antwort

10 Inwiefern unterscheiden sich die Im Privatkonto werden die laufenden Bezlige und Gutschriften fest-
Geschaftsfalle, die tber das Privatkonto  gehalten. Das Eigenkapitalkonto zeigt das langfristig zur Verfligung
gebucht werden, von jenen, die tber gestellte Kapital.
das Eigenkapitalkonto abgerechnet wer-
den?

11 Der Abschluss der Einzelunternehmung
erfolgt buchhalterisch in drei Schritten.
Wie lauten die Buchungen fur diese
Schritte?
1. Ausgleich des Privatkontos 1. Eigenkapital/Privat

(Solluberschuss)

2. Gewinnverbuchung 2. Erfolgsrechnung/Eigenkapital
3. Saldo des Eigenkapitals auf die Bilanz 3. Eigenkapital/Bilanz

12 Weshalb erscheint das Eigenkapital- Das Privatkonto wird vor dem Abschluss immer Gber das Eigen-
konto in der Bilanz, das Privatkonto kapitalkonto ausgeglichen (siehe Nr. 11).
jedoch nicht?
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Einzelunternehmung a

Journal und Hauptbuch

Nr. Text Sollbuchung Habenbuchung Betrag Eigenkapital Privat
] el s e Bilanz Eigenkapital 200 200
kapital
2 B:’:\rbe_zuge vl Wb LG TIE Privat Kasse 50 50
fur private Zwecke
3 Barverkaufe von Waren Kasse Warenertrag 800
4 Private Warenbezlge Privat Warenaufwand 4 4
5 Bankzahlung fir den
el e A sz e Lohnaufwand Bankguthaben 70
6 Privatrechnungen von
M. Keller Gber das Bank- .
konto des Geschfts Privat Bankguthaben 25 25
bezahlt
7 Erhoéhung des Eigen-
L it U [T Fahrzeuge Eigenkapital 20 20
gung eines Fahrzeugs aus
dem Privatvermdégen
8 Bankzahlung fur die Miete
des Geschafislokals Raumaufwand Bankguthaben 48
g Bankbelastpng L Zinsaufwand Bankguthaben 6
10 Abschreibung des . -
Geschaftsmobiliars Abschreibungen  Mobiliar 14
11 Gutschrift Eigenlohn Lohnaufwand Privat 90 90
12 Gutschrift Eigenzins . .
(2.5 % auf Anfangskapital) Zinsaufwand Privat 5 5
13 Ausgleich Privatkonto Privat Eigenkapital 16 16 16
14 Ubertrag des Jahres-
gewinns gemass Erfolgs- Erfolgsrechnung  Eigenkapital 15 15
rechnung
15 Schl.ussbestand Eigen- Eigenkapital Bilanz 251 251
kapital
251 251 95 95
Geschaftseinkommen
Eigenlohn 90 000
Eigenzins 5000
15 000
Unternehmereinkommen 110 000

Personliches Exemplar von Silvan Eyer, 3902 Glis

¢) Das Geschaftseinkommen bliebe unverandert: Der Gewinn wirde auf CHF 110000
steigen, weil der Lohnaufwand von CHF 90000 und der Zinsaufwand von CHF 5000
entfielen.

d) Siehe Theorieteil Seite 48.
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Einzelunternehmung a

21.03
a)
Vorgange Buchung Konten
Eigenkapital Privat

Er6ffnung Bilanz/Eigenkapital 100 000
Gutschrift des Eigenlohns Lohnaufwand/Privat 48 000
Privatbezlge von Milch- Privat/Warenaufwand 2000
produkten
Barbezlige von R. Pfeiffer Privat/Kasse 55 000
Eigenzins . .
5% vom Eigenkapital Zinsaufwand/Privat 5000
1. Schritt
Privatkontoausgleich tber das Eigenkapital/Privat 4000 4 000
Eigenkapital

57 000 57 000

Erfolgsrechnung

Total Jahresaufwand Diverse 73 000
Total Jahresertrag Diverse 85 000
2. Schritt
Erfolgsverrechnung mit dem Erfolgsrechnung/Eigenkapital 12 000 12 000
Eigenkapital

85 000 85 000

Schlussbilanz
Total Aktiven Diverse 408 000
Total Fremdkapital Diverse 300 000
3. Schritt
Eigenkapitalfjbertrag auf die EigenkapitaI/ScthssbiIanz 108 000 108 000
Schlussbilanz
112 000 112 000 408 000 408 000

b) Das Geschaftseinkommen errechnet sich wie folgt:
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Eigenlohn CHF 48 000.—-
Eigenzins CHF 5 000.—
Reingewinn CHF 12 000.—

CHF 65 000.—-
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Einzelunternehmung a

21.04
Journal

Nr. Text Sollbuchung Habenbuchung Betrag
1  Privatbezug bar Privat Kasse 500
2 Kauf Hobelmaschine Maschinen \L/f[bdeIChke'ten 11 000
3  Privatrechnungen Privat Bankguthaben 2 500
4  Service Geschéaftsauto Fahrzeugaufwand Yf[blndllchkelten 1200
5 Lohn Schreiner Lohnaufwand Bankguthaben 3200
6 Rabatt Hobelmaschine \L/f[bmdhchkenen Maschinen 1100
7  Anschaffungswert Fahrzeug Fahrzeuge ' Verbindlichkeiten L+L 40 000
Eintausch altes Auto Verbindlichkeiten L+L  Fahrzeuge 8 000
Barzahlung Verbindlichkeiten L+L  Kasse 10 000
8 Einlage Geschaftsinhaber Bankguthaben Eigenkapital 50 000
9 Bankzahlung Verbindlichkeiten L+L Bankguthaben 9720
Kursgewinn Verbindlichkeiten L+L  Maschinen 180
10  Steuern G. Kreider Privat Bankguthaben 13 600
11 Eigenverbrauch Antikschrank Privat Warenaufwand 5000
12 Nettozins Bankguthaben ' Zinsertrag 130
Verrechnungssteuer Guthaben V5t® ~ Zinsertrag 70
13 Privatanteil Geschaftsfahrzeug  Privat Fahrzeugaufwand 3 000
14  Geschaftsanteil Privatauto Fahrzeugaufwand Privat 800
15 Eigenlohn Lohnaufwand Privat 72 000
16  Eigenzins Zinsaufwand® Privat 4 350
17  Ubertrag Privatkonto Privat Eigenkapital 6 200
18 Verbuchung Gewinn Erfolgsrechnung Eigenkapital 16 000

Unternehmereinkommen

Eigenlohn 72 000
Eigenzins 4 350
Gewinn 16 000
Unternehmereinkommen 92 350

® Da die Einkommens- und Vermégenssteuern bei Einzelunternehmungen nicht vom Geschaft, sondern
vom Geschaftsinhaber als Privatperson zu bezahlen sind, wird in der Praxis der Verrechnungssteuer-

anspruch oft dem Privatkonto belastet.

@ 3% auf Anfangskapital von CHF 120000 CHF 3 600
3% auf Kapitalerh6hung von CHF 50000 fur ein halbes Jahr CHF 750
Eigenzins total CHF 4 350

© 2019 Verlag SKV AG: Rechnungswesen, Das Rechnungswesen der Unternehmung
Personliches Exemplar von Silvan Eyer, 3902 Glis

75



Einzelunternehmung a

21.05
a)
Probebilanz per 31.12.20_5
Provisorische « Definitive
LGl Probebilanz B i EEe Probebilanz
Kasse 93 000 91 000 93 000 91 000
Bankguthaben 33 000 23 600 33 000 23 600
Fahrzeug 32 000 6 400 32 000 6 400
gl ver 30 000 1510 31510
Gewinnverbuchung
400
Privat 55 000 3840 60000 60 750 60 750
750
1510
Lohnaufwand 60 000 60 000
Fahrzeugaufwand 22 000 3840 22 000 3840
Zinsaufwand 750 750
Ubriger Aufwand 8 000 400 8 000 400
Ertrag Autofahrstunden 92 000 92 000
243 000 | 243 000 66 500 66 500 309 500 | 309 500
b)
Schlussbilanz nach Gewinnverbuchung per 31.12.20_5 Erfolgsrechnung 20_5
Aktiven Passiven  Aufwand Ertrag
Kasse 2 000 | Eigenkapita! 37 000 Lohnaufwand 60 000 | Autofahrstunden 92 000
Bankguthaben 9 400 Fahrzeugaufwand 18 160
Fahrzeug 25 600 Zinsaufwand 750
37 000 37 000 Ubriger Aufwand 7 600
Gewinn 5490
92 000 92 000
Q)
Unternehmereinkommen
Eigenlohn 60 000
Eigenzins 750
Gewinn 5490
Unternehmereinkommen 66 240
d) Auf das Unternehmereinkommen hatte der um CHF 20000 hohere Eigenlohn keinen
Einfluss, da durch diesen zusatzlichen Aufwand ein Verlust von CHF 14510 entstanden
ware, statt eines Gewinns von CHF 5490.
Unternehmereinkommen
Eigenlohn 80 000
Eigenzins 750
Verlust -14 510
Unternehmereinkommen 66 240
Auch das Eigenkapital ware unverdndert geblieben. Zwar hétte sich der Ubertrag des
Privatkontos auf das Eigenkapital um CHF 20000 erhéht. Anderseits wére das Eigenka-
pital durch den Verlust von CHF 14510 (statt des Gewinns von CHF 5490) um CHF 20000
vermindert worden.
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